

## EXPUNERE DE MOTIVE

Auditul public intern funcționează în cadrul instituțiilor publice din luna ianuarie a anului 2000, în baza Ordonanței Guvernului nr.119/1999 privind auditul public intern și controlul financiar preventiv, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.301/2002.

Până la data aderării României la Uniunea Europeană, se va continua armonizarea legislației naționale cu acquis-ul comunitar și dezvoltarea infrastructurii instituționale necesare implementării acestuia, în conformitate cu angajamentele asumate prin acordul european.

Actualizarea legislației cadru existente în domeniul auditului public intern, în conformitate cu cerințele acquis-ului comunitar și cu standardele europene, este prevăzută în Documentul de poziție revizuit pentru Capitolul 28 - Controlul financiar, ca una dintre principalele direcții pentru dezvoltarea și modernizarea sistemului de control financiar public în România.

În acest sens, Ministerul Finanțelor Publice a elaborat Strategia dezvoltării controlului financiar public intern, adoptată de Guvernul României în luna octombrie 2001.

Pentru îndeplinirea obiectivelor strategice prevăzute în acest document se va realiza de audit public intern modern și eficient care să asigure buna gestionare a fondurilor publice, inclusiv a fondurilor comunitare.

Conținutul acestui document constituie baza elaborării prezentului proiect de Lege, în concordanță cu standardele de audit internaționale și ale Uniunii Europene.

În această strategie este prevăzut rolul central al auditului public intern ca un evaluator independent al sistemului de control și management financiar și consilier din entitățile publice.

Prezentul proiect de Lege reglementează auditul public intern al entităților publice, cu privire la formarea și utilizarea fondurilor publice și administrarea patrimoniului public.

Elementele de noutate introduse de prezentul proiect de Lege sunt:

- redefinirea funcției de audit public intern în conformitate cu definiția din Strategia dezvoltării controlului financiar public intern și Glosarul Comisiei Europene;
- responsabilitățile în organizarea structurilor de audit public intern;
- întărirea independenței organizatorice și funcționale a activității de audit public intern;
- atribuțiile Unității Centrale de Armonizare a Auditului Public Intern și Comitetului de Audit Public Intern, în vederea realizării de către Ministerul Finanțelor Publice a funcției de coordonare a auditului public intern. Unitatea Centrală de Armonizare a Auditului Public Intern va reprezenta o unitate distinctă în cadrul Ministerului Finanțelor Publice, cu independență funcțională, care va reglementa activitățile de audit public intern la nivel național. Comitetului pentru Audit Public Intern va fi format din specialiști în domeniu și va avea rol consultativ;

- îmbunătățirea procesului de audit, referitor la planificare, desfășurare, raportare și monitorizare, în concordanță cu standardele de audit;
- tipurile de audit;
- prevederi privind drepturile și obligațiile auditorilor interni, precum și statutul acestora în vederea asigurării independenței funcționale a auditului public intern;
- la instituțiile publice mici, care derulează un buget anual de până la echivalentul în lei a 100.000 euro și care nu sunt în subordinea altor entități publice, auditul public intern se limitează la audit financiar și va fi asigurat de structurile Ministerului Finanțelor Publice.

Această lege răspunde cerințelor Comisiei Europene în ceea ce privește respectarea de către țările candidate a cadrului legal în domeniul auditului public intern.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



**PRIM-MINISTRU**

**Adrian Năstase**